

日均1500万件包裹从这里发出

——探秘苏南快递产业园



本报讯(晚报记者 卢雯/文、摄)今年“双11”,“剁手党”们的战斗力依然爆棚,仅11日凌晨短短半个小时,天猫“双11”成交额就突破3723亿元。在买买买不停的同时,大家是否也好奇海量快递如何快速又安全地送到买家手中的呢?近日,记者探访位于无锡空港经济开发区的苏南快递产业园一探究竟。



忙碌

分拣员微信计步器“爆表”

这个集聚着邮政、顺丰、中通等全国14家主流快递品牌的苏南快递产业园里一派繁忙的景象。据了解,日均有1500万件快递包裹从这里被配送分拨出去。“双11”期间最高峰日快递处理量预计超过2000万件,比平日实现翻倍,占到全市一半以上。

位于苏南快递产业园的无锡当当网信息技术有限公司仓库里,分拣员们正在一刻不停地忙碌着。“平时一天走六七万步,‘双11’期间日行步行直达10万步,连微信计步器

都已经封顶,显示不出来了。”分拣员王嘉斌一边介绍一边忙着搬运图书。这里是当当网华东地区总部,近5万平方米的仓库中存放有1600多万册图书。“平常日均业务量3-5万单,预计‘双11’期间无锡仓的业务量最高日均可达50万单,同比增长15%,是平时的10倍以上。”当当网无锡仓店长俞省昌介绍,“面对激增的订单,当当网通过前置拆包、库区调整、拣选路径优化等手段提升效率。”

智能

机器人拣货准确率99.9%

面对激增的订单,海量的快递处理量,光靠“人海战术”是不够的,还需要人工智能、物联网、大数据等“黑科技”来助力。位于苏南快递产业园的菜鸟无锡未来园区是菜鸟全国24个园区中的“标杆”,建筑面积达16.5万平方米,主要服务于天猫超市以及与天猫商城合作的快消、美妆行业的商家,负责无锡、苏州、常州等城市的配送。全国最大、全球第二的AGV机器人智能仓就在这里。仓里现有近1000台AGV机器人在工作,承担了仓内的货物拣选与搬运工作,大幅度减少拣选环节人工走动距离,提升拣选效率,降低拣选出错率。

据了解,AGV拣选模式与传统的人工拣选模式不同,传统的人工拣选模式是工人推着车去货品区进行人工的拣选,需要花费大量的时间去寻找货品。而AGV拣选模式是机器人会

像滴滴司机那样去抢单。抢了订单后去找有相应商品的货架并将其搬到工作人员面前,工作人员只需要伸手将货品取下来,省去了拣选寻找的过程,效率比传统人工拣选模式要高出三倍以上。与此同时,人工拣选可能会拿错商品导致退货,而通过AGV机器人拣选,准确率高达99.9%。菜鸟公共事务部华东区高级经理姚心宇说,今年“双11”可以存放1600万件以上商品的无人化仓库全部塞满,包裹配送量日均可达55万件,比平时增长3倍多。但有这些“黑科技”来助力,可以做到全国所有地区,包括西北地区24小时内送货必达。

另据无锡空港经济开发区经济发展局工作人员吴越介绍,针对今年的“双11”物流高峰,提前协调了交警、公安、消防、宣传、城管、安监等部门,为园区内的快递企业保驾护航。

江大快递超市里的新鲜事——留学生当志愿者让包装再“旅行”

昨日一大早,江南大学快递驿站就迎来了“双11”的首批包裹。大学生作为网络消费的主要群体之一,自然不会错过这场全民嗨购潮,突增的快递量也给校园管理带来了不小的挑战。

作为学校与无锡市邮政管理局(无锡市快递协会)、快

递企业三方共建、共同打造的校园快递末端公共服务平台,江南大学快递超市在2018年就凭借高效智能、规范经营、绿色发展等特色,获评“大学校园优秀标杆快递服务站”称号,面对不断刷新的快件数量,这里有哪些应对之道呢?

志愿团队:末端服务更规范

记者走进江南大学快递超市,只见货架上整齐地码放着包裹,可谓满满当当,零星有学生来此取件。行走在货架间,穿着红马甲的志愿者在蓝色服装的工作人员中显得格外醒目,24岁的李嘉德便是其中一员。李嘉德来自刚果(布),正在江南大学工商管理学院读研三,这是他在中学习的第五个年头,凭借着一口流利的中文,今年的“双11”,他不仅仅是买买买的消费者,更是成为了快递配送末端的一名服务者,亲身感受中国快递服务的速度与温度。

“通过中国的电商平台,我可以轻松购入自己国家的食物,还下单了运动装备、健身医药等商品,有些平时价格挺贵,不忍下手”,说起“双11”对生活的影响,李嘉德分

外欣喜,他表示,目前自己还在上学,为了尽量节省花销,就把平时想买的东西都留在了“双11”下单。“双11”不仅在中国掀起购物狂潮,在国外也是声名远播,李嘉德说,他有很多留学生朋友都对“双11”折扣十分心动,纷纷“剁手”,还会把“双11”采购的好物寄回家乡。

学校场地、设施有限,如何利用有限的资源,规范有序地安排学生取件?江南大学快递超市投入了大量人力和设备,现场有近50名工作人员在整理货架,和平时相比翻了一番,临时工时薪也从20元/小时提升到近30元/小时。此外,还有像李嘉德这样的志愿者,主动参与其中,帮助学生了解取件流程,维持取件秩序。

绿色理念:快递包装再次“旅行”

学生拿到包裹后,没有急着离开,而是来到快递包装回收箱前,小心翼翼地用公用小刀将胶带划开,取出快件,将包装分类投进回收箱中。一上午的工夫,回收包装已堆满了大半个回收箱,其中,多是品相完好,可以进行重复利用的包装。

“在江南大学发出的快递中,回收包装再利用率超过50%,其中还对不可降解的快递填充物进行了回收利用”,江南大学快递驿站负责人介绍,江南大学在11月3日到4

日就迎来了首波快递高峰,单日收件量最高达32000多件,预计13日和14日还将刷新纪录。随着快递量越来越大,如何践行“绿色快递”理念,让更多学生参与进来,成为日益重要的话题。

为此,江南大学校团委联合无锡市邮政管理局、共青团无锡市委、共青团无锡快递团工委共同举办了“绿色快递进校园活动”,选择适度包装,拒绝过度包装,参与回收分类,用实际行动,为绿色快递贡献力量。(陈钰洁/文、摄)



志愿者李嘉德。